
BYPASS 

Οριςμόσ του Bypass : 

H αορτοςτεφανιαία παράκαμψθ ι bypass, είναι μία καρδιοχειρουργικι τεχνικι που διενεργείται, 

για τθν αντιμετϊπιςθ των βλαβϊν που δθμιουργεί θ ςτεφανιαία νόςοσ. Στόχοσ τθσ 

αορτοςτεφανιαίασ παράκαμψθσ (bypass)είναι θ αντιμετϊπιςθ των ςτενϊςεων των ςτεφανιαίων 

αγγείων, ϊςτε να διευκολυνκεί θ ροισ του αίματοσ ςτισ αρτθρίεσ, ποφ αιματϊνουν το μυ τθσ 

καρδιάσ. Η χειρουργικι επζμβαςθ μπορεί να μειϊςει τον κίνδυνο ςοβαρϊν επιπλοκϊν για άτομα 

που πάςχουν από αποφρακτικι ςτεφανιαία νόςο, ζναν τφπο ιςχαιμικισ καρδιακισ νόςου. 

Μπορεί επίςθσ να χρθςιμοποιθκεί ςε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ, όπωσ ςοβαρι καρδιακι 

προςβολι 

 

Η διαδικαςία του by pass : 

 Η διαδικαςία του bypass περιλαμβάνει διάφορα ςτάδια. Αρχικά, ο αςκενισ υποβάλλεται ςε 

γενικι αναιςκθςία, ϊςτε να εξαςφαλιςτεί θ ακινθςία και θ άνεςθ κατά τθ διάρκεια τθσ 

επζμβαςθσ. Στθ ςυνζχεια, ο χειρουργόσ πραγματοποιεί μια τομι ςτο ςτικοσ, ςυνικωσ κατά 

μικοσ του ςτζρνου, για να αποκτιςει πρόςβαςθ ςτθν καρδιά. Στο επόμενο ςτάδιο.Κατά τθ 

διάρκεια τθσ εγχείρθςθσ λαμβάνεται αιμοφόρο αγγείο από άλλο μζροσ του ςϊματοσ, ςυνικωσ 

αρτθρία από το χζρι ι το ςτικοσ ι φλζβα από τα πόδια. Στθ ςυνζχεια τοποκετείται ακριβϊσ 

πάνω και κάτω από τθ ςτενωμζνθ περιοχι ι απόφραξθ. Αυτό επιτρζπει ςτο αίμα να παρακάμψει 

τθν μπλοκαριςμζνθ αρτθρία. Ανάλογα με τθ ςοβαρότθτα και τον αρικμό των αποφράξεων 

χρθςιμοποιοφνται περιςςότερα από ζνα αιμοφόρα αγγεία 

    Η παράκαμψθ γίνεται με τθν προςεκτικι ςφνδεςθ του μοςχεφματοσ πριν και μετά το 

μπλοκαριςμζνο ςθμείο τθσ αρτθρίασ. Σε πολλζσ περιπτϊςεισ, κατά τθ διάρκεια τθσ επζμβαςθσ 

χρθςιμοποιείται μθχανι καρδιοπνευμονικισ παράκαμψθσ, θ οποία αναλαμβάνει προςωρινά τθ 

λειτουργία τθσ καρδιάσ και των πνευμόνων. 



  Το bypass ςυςτινεται ςε αςκενείσ με ςοβαρι ςτζνωςθ ι απόφραξθ των ςτεφανιαίων αρτθριϊν, 

ιδιαίτερα όταν οι εναλλακτικζσ κεραπείεσ, όπωσ θ φαρμακευτικι αγωγι ι θ αγγειοπλαςτικι με 

stent, δεν είναι αποτελεςματικζσ. 

 

Οι Αρνητικζσ Επιπτώςεισ του Bypass : 

Το bypass αποτελεί μια από τισ πιο ςυνθκιςμζνεσ και αποτελεςματικζσ χειρουργικζσ επεμβάςεισ 

για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ςτεφανιαίασ νόςου. Ωςτόςο, παρά τα οφζλθ του, δεν ςτερείται 

αρνθτικϊν επιπτϊςεων και πικανϊν επιπλοκϊν. Αυτζσ μπορεί να επθρεάςουν τθ φυςικι, 

ψυχολογικι και νευρολογικι κατάςταςθ του αςκενοφσ, κάνοντασ απαραίτθτθ τθν προςεκτικι 

αξιολόγθςθ πριν τθν απόφαςθ για τθ διεξαγωγι τθσ επζμβαςθσ 

 

Πικανοί κίνδυνοι από τθν επζμβαςθ μπορεί να είναι θ αιμορραγία, οι αρρυκμίεσ, οι λοιμϊξεισ, θ 

παροδικι απϊλεια μνιμθσ ι άλλεσ νευρολογικζσ διαταραχζσ που βελτιϊνονται εντόσ 6 – 12 

μθνϊν, τα νεφρολογικά προβλιματα,το αγγειακό εγκεφαλικό επειςόδιο, το ζμφραγμα 

μυοκαρδίου. 

Αρχικά, οι χειρουργικοί κίνδυνοι είναι ζνα βαςικό ςτοιχείο που πρζπει να λαμβάνεται υπόψθ και 

θ αιμορραγία αποτελεί ζναν ςυνθκιςμζνο κίνδυνο, είτε κατά τθ διάρκεια τθσ επζμβαςθσ είτε 

αμζςωσ μετά, και ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ μπορεί να απαιτείται επιπλζον χειρουργικι 

παρζμβαςθ για τθν αντιμετϊπιςι τθσ. Επιςισ , υπάρχουν πικανζσ επιπλοκζσ που αφοροφν τθν 

καρδιολογικι λειτουργία. Ένασ κοινόσ κίνδυνοσ μετά τθν επζμβαςθ είναι θ εμφάνιςθ αρρυκμιϊν. 

Επιπλζον, υπάρχει πικανότθτα εμφάνιςθσ λοιμϊξεων ςτισ τομζσ, τόςο ςτο ςτικοσ όςο και ςτισ 

περιοχζσ από τισ οποίεσ λαμβάνονται τα μοςχεφματα, οι λοιμϊξεισ αυτζσ είναι πιο πικανζσ ςε 

αςκενείσ με εξαςκενθμζνο ανοςοποιθτικό ςφςτθμα ι διαβιτθ. Τζλοσ, ο ςχθματιςμόσ κρόμβων 

αίματοσ αποτελεί ζναν ςοβαρό κίνδυνο, κακϊσ μπορεί να προκαλζςει εγκεφαλικό επειςόδιο ι 

πνευμονικι εμβολι. 



 

 

Τι γίνεται  μετά απά το bypass ; 

Αρχικά, θ ανάρρωςθ ξεκινά ςτο νοςοκομείο, όπου ο αςκενισ παρακολουκείται ςτενά. Αμζςωσ 

μετά τθν επζμβαςθ, μεταφζρεται ςτθ μονάδα εντατικισ κεραπείασ για 1-2 θμζρεσ, προκειμζνου 

να παρακολουκοφνται οι ηωτικζσ λειτουργίεσ του, όπωσ θ καρδιακι λειτουργία, θ πίεςθ και θ 

οξυγόνωςθ. Κατά τθν παραμονι του ςτο νοςοκομείο, λαμβάνει παυςίπονα για τθ διαχείριςθ του 

πόνου και οδθγίεσ για τθ φροντίδα των τομϊν ςτο ςτικοσ και τα πόδια.  Στθ ςυνζχεια, ο αςκενισ 

παραμζνει ςε κανονικό κάλαμο για μερικζσ θμζρεσ μζχρι να είναι ςε κζςθ να επιςτρζψει ςτο 

ςπίτι. Επιπλζον, μετά από μια επζμβαςθ bypass ςτεφανιαίασ αρτθρίασ, οι αςκιςεισ cardio 

(αερόβιεσ αςκιςεισ) ςυνιςτϊνται ωσ μζροσ τθσ αποκατάςταςθσ και τθσ μακροπρόκεςμθσ 

φροντίδασ τθσ καρδιάσ. Ωςτόςο, αυτό πρζπει να γίνεται με προςοχι, ςε ςυνεργαςία με τον 

γιατρό και υπό τθν κακοδιγθςθ ειδικϊν.   

  Στο Ηράκλειο ο παρακαλάςςιοσ δρόμοσ του Κοφλε λζγεται και Bypass γιατί πολλοί άνκρωποι 

μετά τθν χειρουργικι επζμβαςθ πθγαίνουν εκεί για περπάτθμα, γιατί αυτι θ άςκθςθ είναι 

απαραίτθτθ, για να διατθρθκεί θ καρδιά ςε καλό επίπεδο.  
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